
Abstrakt v českém jazyce 

 

Cílem práce je vysvětlit institucionální nastavení politického systému Velké Prahy 

(polity) – zejména volební systém a soustavu orgánů – a následně v tomto vytyčeném prostoru 

zachytit reálnou spolupráci a střetávání politických stran (politics). Práce se ve své první 

kapitole zabývá vymezením, případně zhodnocením zdrojů, z nichž vychází. Kapitola druhá 

stručně zachycuje vývoj veřejné správy v Praze a vytvoření Velké Prahy v roce 1922. Ve třetí 

kapitole jsou vymezeny orgány, ve kterých se pražské komunální dění zpravidla odehrávalo, a 

jejich kompetence. V kapitole čtvrté je vysvětleno fungování volebního systému, který byl 

důležitým determinantem podoby stranického systému. Volební systém se silně proporčními 

účinky umožňoval reprezentaci množství stran (vzniklých zejména z tehdejšího štěpení ve 

společnosti. Nejsilnější politické strany působící v ústředním zastupitelstvu jsou stručně 

představeny, včetně jejich nejvýznačnějších protagonistů na pražské radnici. 

V obsáhlé šesté kapitole jsou výsledky komunálních voleb z let 1923–1938 

porovnávány v čase a prostoru města. Zjištěné teritoriální rozdíly podpory elektorátu pomocí 

území volební podpory jsou kartograficky vyznačena a zařazena jako přílohy k práci. Práce se 

zaměřila na volební koalice stran, prováděné pomocí sdružování kandidátních listin, jak 

v rovině celopražské, tak na úrovni jednotlivých obvodů. Bylo zjištěno, že v naprosté většině 

případů bylo dodržováno oddělení socialistických, občanských a německých stran. Pozornost 

byla věnována nepřímým volbám místních orgánů v třinácti pražských obvodech.  

Poslední kapitola pojednává o koaličním chování stran pro volby primátora, náměstků 

a kolektivních obecních orgánů. Konstatuje značnou variabilitu při využívání možnosti 

sdružování volebních skupin, především za účelem zlepšit si postavení při rozdělování 

mandátů. Je vymezena neformální, ale reálně existující vládní koalice, obklopená více či 

méně zřetelnou multipolární opozicí, složenou z komunistů, radikálních nacionalistů a 

Němců. 

 


